

ఆకాశవాణి హైద్రాబాద్ కేంద్రం

ప్రాంతీయ వార్తా విభాగం

ప్రాంతీయ వార్తలు

తేది : 14.12.2017

సమయం : 18.15 గంటలు

ముఖ్యాంశాలు

1. ఎంతోకాలంగా ఎదురుచూస్తున్న ప్రపంచ తెలుగు మహాసభలు రేపు సాయంత్రం ప్రారంభం అవుతాయి. తెలంగాణ ప్రాంతంలోని తెలుగుభాష సుసంపన్నం కావడంపై ఈ మహాసభల్లో దృష్టి సారిస్తారు.
2. భద్రాద్రి - కొత్తగూడెం జిల్లాలో జరిగిన ఎదురుకాల్పుల్లో ఈరోజు 8 మంది నక్కలైట్లు మరణించారు.
3. విత్తన కంపెనీల ప్రారంభానికి అనుమతులు మంజూరు చేయడంలో ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రం - దేశంలోని ఇతర రాష్ట్రాల కంటే కఠినమైన నిబంధనలు పాటిస్తున్నట్లు రాష్ట్ర వ్యవసాయశాఖ మంత్రి సోమిరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డి తెలిపారు.
4. వివిధ సంక్షేమ పథకాలతో ఆధార్ సంఖ్యను తప్పనిసరిగా అనుసంధానం చేయాలన్న ప్రభుత్వ నిర్ణయాన్ని సవాలు చేస్తూ దాఖలైన పలు పిటిషన్లపై తన తాత్కాలిక ఉత్తర్వుని సుప్రీంకోర్టు రేపటికి నిలిపివంచించింది.

ప్రపంచ తెలుగు మహాసభలు రేపు సాయంత్రం ప్రారంభం అవుతాయి. తెలంగాణ ప్రాంతంలో తెలుగుభాషా, సాహిత్యాలను సుసంపన్నం చేయడం ఎలా అనే అంశంపై ఈ మహాసభలో దృష్టి సారిస్తారు. 5 రోజుల పాటు జరిగే ఈ మహాసభలను ఉప రాష్ట్రపతి ఎమ్.వెంకయ్యనాయుడు ప్రారంభిస్తారు. ఎల్.బి.స్టేడియంలో జరిగే ఈ ప్రారంభోత్సవ కార్యక్రమానికి ముఖ్యమంత్రి చంద్రశేఖరరావు అధ్యక్షత వహిస్తారు. ఉభయ, తెలుగు రాష్ట్రాల గవర్నర్ ఇ.ఎస్.ఎల్.నరసింహన్, మహారాష్ట్ర గవర్నర్ సిహెచ్.విద్యాసాగరరావు అతిథులుగా హాజరవుతారు. ఈనెల 19వ తేదీన రాష్ట్రపతి రామ్ నాథ్ కోవింద్ ముగింపు కార్యక్రమంలో పాల్గొంటారు. ఈ మహాసభలలో 40 దేశాల నుంచి దాదాపు 8 వేల మంది ప్రతినిధులు హాజరవుతారు. 2014లో ప్రత్యేక తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడ్డాక మొదటిసారిగా ఈ మహాసభలు నిర్వహిస్తున్నారు. మలేసియా నుంచి 100 మంది సభ్యుల ప్రతినిధి బృందం ఈ మహాసభల్లో పాల్గొంటుంది. ఆ తర్వాత స్థానంలో అమెరికా ఉంది. ఆంధ్రప్రదేశ్ తో పాటు దేశంలోని వివిధ ప్రాంతాల నుంచి నమోదైన 500కు పైగా ప్రతినిధులు కూడా మహాసభల్లో పాల్గొంటారు. ఈ మహాసభలకు ఆంధ్రప్రదేశ్ ముఖ్యమంత్రి చంద్రబాబునాయుడుని ఆహ్వానించింది, లేనిదీ తెలియరాలేదు. స్టేడియంలో తెలంగాణ వారసత్వం, సంస్కృతిని ప్రతిబింబించే భారీ వేదికను నిర్మించారు. ఈ సందర్భంగా ఎల్బి స్టేడియం వద్ద పోలీసులు గట్టి బందోబస్తు ఏర్పాట్లు చేశారు. ఇలావుండగా హైదరాబాద్ లో అంతర్జాతీయ విమానాశ్రయం వద్ద, 3 రైల్వే స్టేషన్లు, రెండు బస్ స్టేషన్లు వద్ద 24 గంటల పాటు రిసెషన్ కౌంటర్లు పని చేస్తాయి. ఎల్బి స్టేడియంకు ప్రతినిధులను తీసుకుని వచ్చేందుకు వివిధ ప్రాంతాలలోని వసతి గృహాల నుంచి 150 బస్సులను నడుపుతున్నట్లు తెలుగు సాహిత్య అకాడమీ చైర్మన్ నందిని సిధారెడ్డి తెలిపారు. ఈ మహాసభలకు ముగ్గురు జ్ఞానపీఠ్ అవార్డు గ్రహీతలు విచ్చేస్తున్నారని సిధారెడ్డి తెలుపుతూ....

సౌండ్ బైట్....

తెలంగాణలోని భద్రాద్రి - కొత్తగూడెం జిల్లాలో ఈరోజు పోలీసులతో జరిగిన ఎదురుకాల్పుల్లో కొత్తగా ఏర్పాటైన బృందానికి చెందిన 8 మంది తీవ్రవాదులు మృతిచెందారు. టేకులపల్లి మండలం పరిధిలోని అటవీ ప్రాంతంలో ఈ తెల్లవారుజామున కాల్పులు చోటు చేసుకున్నట్లు సీనియర్ పోలీసు అధికారి ఒకరు చెప్పారు. పోలీసు బృందంపై వారు కాల్పులు

ప్రారంభించారనీ, ప్రతిగా పోలీసులు జరిపిన ఎదురు కాల్పుల్లో 8 మంది మ రణించారనీ ఆయన తెలిపారు. ఘటనా స్థలంనుంచి కనీసం 5 ఆయుధాలను స్వాధీనం చేసుకున్నామన్నారు. ఘటనలో పోలీసులెవరూ గాయపడలేదు. పక్కా సమాచారం మేరకు తీవ్రవాదులను పట్టుకునేందుకు పోలీసులు ఆ ప్రాంతంలో గాలింపు చేపట్టారని కూడా పోలీసు అధికారి తెలిపారు. లోగడ వీరికి నక్కలైట్ల జనశక్తి గ్రూపుతో సంబంధాలు వుండేవనీ అయితే ఈ ఏడాది జులై 24న కె.రాజన్న, బి.నర్సింహులు నాయకత్వంలో సిపిఐ-ఎంఎల్ చంద్ర పుల్లారెడ్డి బాట - పేరిట కొత్త గ్రూపుగా ఏర్పడ్డారనీ వివరించారు. అటుపై జయశంకర్ భూపాలపల్లి, మహబూబాబాద్, కొత్తగూడెం-ఖమ్మం, నాలుగు జిల్లాల్లో దోపిడీలు, హింసాకాండ వంటి కార్యకలాపాలు చేపట్టారనీ పోలీసులు చెప్పారు.

విత్తన కంపెనీల ప్రారంభానికి అనుమతి నివ్వటంలో దేశంలోని ఇతర రాష్ట్రాల కంటే ఆంధ్రప్రదేశ్ లో నిబంధనలు కఠినంగా ఉన్నాయని రాష్ట్ర వ్యవసాయశాఖ మంత్రి సోమిరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డి చెప్పారు. గుంటూరులో ఆయనీరోజు రాష్ట్రంలో విత్తన పరిస్థితిపై అధికారులతో సమీక్ష నిర్వహించారు. ఆతర్వాత విలేఖరులతో మాట్లాడుతూ వ్యవసాయ సంబంధిత రంగంలో రాష్ట్రం 25.6 శాతం వృద్ధి రేటు సాధించిందని మంత్రి తెలిపారు. వ్యవసాయంలో సాంకేతిక పరిజ్ఞాన వినియోగంలో ఆంధ్రప్రదేశ్ ముందంజలో వుందన్నారు. 16దేశాలతో 45 యాప్ ల పోటీలో రాష్ట్రానికి అత్యుత్తమ కృషి యాప్ అవార్డు లభించిందని కూడా చంద్రమోహన్ రెడ్డి తెలిపారు.

వివిధ సంక్షేమ పథకాలతో ఆధార్ సంఖ్యను తప్పనిసరిగా అనుసంధానం చేయాలన్న ప్రభుత్వ నిర్ణయాన్ని సవాలు చేస్తూ దాఖలైన పలు పిటిషన్లపై తన తాత్కాలిక ఉత్తర్వుని సుప్రీంకోర్టు రేపటికి నిలిపివంచింది. ఆధార్ అనుసంధానికి గడువును కేంద్రం వచ్చే సంవత్సరం మార్చి 31 వరకు పొడిగించింది. ఈ పిటిషన్లపై తుది విచారణ వచ్చే సంవత్సరం జనవరి 17వ తేదీన జరుగుతుంది. కేంద్ర ప్రభుత్వం తరపున అటార్నీ జనరల్ కెకె వేణుగోపాల్ మాట్లాడుతూ ఆధార్ అనుసంధానం కోసం గడువును వచ్చే సంవత్సరం మార్చి 31 వరకు పొడిగించినట్టు చెప్పారు. కాగా కొత్త బ్యాంకు ఖాతాను తెరవడానికి ఆధార్ సంఖ్య తప్పనిసరి

అని కూడా ఆయన ధర్మాసనానికి విన్నవించారు.

తెలంగాణలో టిడిపి పోలిట్ బ్యూరో సభ్యురాలు, మాజీ మంత్రి ఉమామాధవరెడ్డి ఆమె కుమారుడు యాదాద్రి భువనగిరి జిల్లా టిడిపి అధ్యక్షుడు సందీప్ రెడ్డిలు ఈరోజు టిఆర్ఎస్ లో చేరారు. ముఖ్యమంత్రి చంద్రశేఖరరావును కలుసుకున్నాక నిన్న వారిద్దరూ టిడిపికి రాజీనామా చేశారు. ఉమామాధవరెడ్డి టిడిపి ప్రభుత్వంలో మంత్రిగా పని చేశారు. వారిద్దరి ముఖ్యమంత్రి పార్టీలోకి ఆహ్వానిస్తూ - మాధవరెడ్డి తో తనకున్న అనుబంధాన్ని గుర్తు చేసుకున్నారు. ఉమా తన సొంత సోదరి వంటిదని, ఆమె తన సొంతింటికి వస్తున్నదని ముఖ్యమంత్రి వ్యాఖ్యానించారు.

ఈ నెల 29వ తేదీన రంగారెడ్డి జిల్లా బుద్వేల్ లో గొల్ల-కురుమ సంక్షేమ భవనం నిర్మాణానికి ముఖ్యమంత్రి చంద్రశేఖరరావు శంఖుస్థాపన చేస్తారని తెలంగాణ పశు సంవర్ధకశాఖ మంత్రి తలసాని శ్రీనివాసయాదవ్ చెప్పారు. ఈరోజు మంత్రి ప్రజాప్రతినిధులు, గొల్ల-కురుమ సామాజికవర్గం నాయకులతో సమావేశమయ్యారు. ఆతర్వాత ఈయన విలేఖరులతో మాట్లాడుతూ గొల్లలకు 5 ఎకరాలు, కురుమలకు 10 ఎకరాల భూమిని వరుసగా 5 కోట్లు రూపాయలు, 10 కోట్ల రూపాయల వ్యయంతో ప్రభుత్వం మంజూరు చేసిందన్నారు. 4 నెలల్లో ఈ వర్గాలకు 30 లక్షల గొర్రెలు పంపిణీ చేసినట్లు శ్రీనివాస్ యాదవ్ తెలిపారు.

వచ్చే ఏడాది ఫిబ్రవరి నాటికి విజయనగరం జిల్లాను బహిరంగ మల విసర్జన రహిత జిల్లాగా ప్రకటించేందుకు వ్యక్తిగత మరుగుదొడ్ల నిర్మాణాన్ని ముమ్మరంగా చేపట్టినట్లు జిల్లా కలెక్టర్ వివేక్ యాదవ్ తెలిపారు. ఇందుకుగాను ప్రభుత్వ నిధులు పొందిన లబ్ధిదారులు ఈనెల 27వ తేదీలోగా మరుగుదొడ్ల నిర్మాణాన్ని పూర్తి చేయాలని కలెక్టర్ సూచించారు.

క్రిస్మస్ పర్వదినాన్ని పురస్కరించుకుని తెలంగాణ ప్రభుత్వం రాష్ట్రంలోని క్రైస్తవులకు ఈరోజు

నుండి పండగ దుస్తులను పంపిణీ చేస్తోంది. దీంతోపాటు ఈ నెల 18వ తేదీన రాష్ట్రవ్యాప్తంగా అన్ని చర్చిలలో ప్రభుత్వం తరపున క్రైస్తూన్ విందు ఏర్పాటు చేశారు. ప్రతి ఏడాది మాదిరిగానే ఈసారి కూడా ప్రభుత్వం ఈనెల 22వ తేదీన హైదరాబాద్ లోని నిజామ్ కళాశాల మైదానంలో విందు ఏర్పాటు చేసింది. ముఖ్యమంత్రి చంద్రశేఖర్ రావు విందుకు స్వయంగా హాజరవుతారని ముఖ్యమంత్రి కార్యాలయం ఒక ప్రకటనలో తెలిపింది.

రేపటి నుంచి 5 రోజుల పాటు జరగనున్న 3వ ప్రపంచ తెలుగు మహాసభలకు భాగ్యనగరం అందంగా ముస్తాబైంది. ఉప రాష్ట్రపతి ఎం.వెంకటయ్యనాయుడు లాంఛనంగా రేపు సాయంత్రం 5 గంటలకు మహాసభలను ప్రారంభిస్తారు. తెలుగు భాషా, సాహిత్య ప్రకర్షలకు ప్రతిబింబింగా తెలంగాణ జీవన చిత్రానికి ప్రతీకగా రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ప్రతిష్టాత్మకంగా చేపట్టిన మహాసభల ప్రారంభ సంరంభాన్ని తిలకించేందుకు 50 వేల మందికి సరిపడా ఏర్పాట్లు జరిగాయి, వంద మంది ముఖ్యులైన అతిథులు, మరో నాలుగు వందలమంది ప్రముఖులు, 8 వేల మంది ప్రతినిధులు మహాసభల్లో పాలు పంచుకుంటారు. సాహితీ ప్రముఖుల పేరిట తెలుగు విశ్వవిద్యాలయం ఎల్.బి. ఇండోర్ స్టేడియం, ఇందిరా ప్రియదర్శిని ఆడిటోరియం, రవీంద్రభారతి తెలుగు సారస్వత పరిషత్ల వద్ద ఏర్పాటు చేసిన వేదికలు సిద్ధం అయ్యాయి. విదేశాల నుంచి ముఖ్యంగా అమెరికా, అస్ట్రేలియా, బ్రిటన్, బాంబీయ, షిజి, న్యూజిలాండ్ వంటి దేశాలతో పాటు ఆఫ్రికా, దక్షిణాసియాల్లో తరాల క్రితం స్థిరపడిన పలువురు తెలుగువారు మహాసభలకు హాజరు అవుతుండటం విశేషం. ఇప్పటికే పలువురు ప్రతినిధులు హైదరాబాద్ చేరుకోగా వారికి నిర్వాహకులు మహాసభల ప్రవేశ పాస్లను పంపిణీ చేస్తున్నారు. ప్రారంభవేడుకలకు హాజరయ్యే వారి కోసం ప్రభుత్వం జిల్లాల నుంచి ప్రత్యేక బస్సులను ఏర్పాటు చేసింది. ఇక రాష్ట్రం ఏర్పాటయ్యాక భాషాభివృద్ధికి జరుగుతున్న తొలి మహాసభలలో 12వ తరగతి వరకు తెలుగు బోధన, పరిపాలన ఉత్తర్వులను తెలుగులో వెలువరించడం ఇంకా నామ ఫలకాలను తెలుగులో రాయడం తప్పనిసరి చేస్తూ ఈ మహాసభలు తీర్మానాలు చేయనున్నాయి. తెలుగు భాషాభివృద్ధికి పాలనాపరమైన చర్యల విషయంలో కూడా సూచనలు చేసేందుకు అధికార భాషా సంఘం కసరత్తు కొనసాగుతోంది.
